

★ 年终特稿

为文职人员搭建逐梦之梯

——军事科学院系统工程研究院开展年终工作总结引出的话题

■王丽珊 本报记者 赛宗宝 邵龙飞

隆冬时节,大雪纷飞。军事科学院系统工程研究院营区,银装素裹。

“瑞雪兆丰年。如果让我为即将过去的2023年选择两个关键词,我会选‘成长’和‘温暖’……”某研究所文职人员籍润泽在年终工作总结大会上的开场

白,道出了很多文职人员的心声。

今年以来,该研究院注重打造事业发展平台,综合运用各种激励机制,激发了文职人员矢志奋斗强军的热情和干劲,有力推动军事科研事业再上新台阶。

打造平台,靠事业成就人

“组织信任重用,我必全力以赴。正是研究所不断给我搭台子、压担子、给任务,才让我有了今天的成绩……”年终工作总结大会上,系统工程研究院某研究所文职人员周思洋的感言,在文职人员中引发共鸣。

周思洋所在的研究所,是全军某领域顶层规划和总体论证单位,研究成果直接服务于备战打仗。周思洋入职后,所党委为他提供了不少接触行业领域顶尖单位、顶尖人才的机会,鼓励他积极参与各类重大科研项目,他的能力因此得到全方位锤炼,获得了更多成果和荣誉。如今,从初出茅庐的科研新人,成长为独当一面的科研骨干,周思洋坦言,只有脚踏

实地一步一个台阶,才能不断汲取向上攀登的力量,实现人生价值。

为了让文职人员的“高学历”尽快转化为适应岗位需要的“高能力”,近年来,该研究院大胆进行探索实践,在深入了解文职人员学位学历、专业素养、知识储备、操作技能的基础上,结合岗位实际,量身定制培养

方案,通过代职锻炼等机制,助力文职人员锤炼能力、增长见识,实现渐进式成长。

前不久,研究院首批公开招聘的文职人员李伟萍受命赶赴某试验场,在零下40摄氏度的环境中,和参试官兵共同进行夜间野外试验。试验持续到凌晨两点多,李伟萍手脚被冻得麻

木了,呼出的热气在睫毛上凝结成冰霜,她再一次体会到了基层一线官兵的艰辛不易,更加坚定了科研为战、服务部队的信念。记者了解到,李伟萍几乎每年都会赴高寒、高海拔地区开展有关试验。因表现突出,她今年被确定为研究院“孔雀蓝”人才表彰对象。

充分信任,靠真情感召人

上半年那次打“退堂鼓”的经历,让文职人员籍润泽感触良多。

那一次,籍润泽所在研究所承担一项政策制度调整改革论证任务,当籍润泽得知自己被上级指定为联络员后,脑海中首先浮现出三个字——“我不行”。

“我刚入职不久,单位的情况还没有完全弄清楚,让我深入一线向专家了解需求汇总信息,心里真没底。”籍润泽向领导表达了自己的顾虑担忧。“不干怎么知道不行?况且你的身后还有一个团队,大家都会帮助你,相信你一定能做好!”领导这样鼓励他。

随后几个月时间,籍润泽认真和相关单位专家沟通交流,从各个会场带回了一摞摞调查问卷、汇报提纲。核准成百上千条数据,提炼不同内容、不同角

度的案例……他和战友们连续加班奋战,开展数据筛查、数据呈现、结论推导等工作,最终圆满完成了任务。由于表现优秀,籍润泽被评为“四有”优秀文职人员,并荣立个人三等功。

日常工作中,该研究所注重引导鼓励文职人员积极参加大项工程、承担课题、撰写文章等。今年,籍润泽所在室的几名文职人员都顺利评上了相

应职称。

某研究所文职人员王晶是某课题组的重要成员,入职之初在政策把握、工作经验上相对欠缺,领导耐心指导他开展工作,从理论上、业务上一点一滴帮带提高。他在机关代职锻炼期间,研究所和项目团队全力支持他牵头申报重点项目。最终,他取得了机关工作和科研项目双丰收,不仅被顺利任命为高

级工程师,还荣立了个人三等功。

“给任务就是给机会,给机会就是给成绩。破解人才培养之难,很重要的一点是充分信任、大胆使用,放手让文职人员在实践中经风雨、见阳光。”研究院领导告诉记者,目前他们有数十名文职人员担任项目负责人,承担很多重要科研任务,普遍能在各自岗位独当一面。

激励保障,靠政策凝聚人

“当我失落时,组织第一时间给我关怀鼓励,坚定了我立足岗位、奋力拼搏的信念……”交流心得时,某研究所文职人员丁皓的开场白,一下吸引了大家的注意。

作为该研究所唯一一位现役转改文职人员,丁皓秉持着“换装不换色”的初心,近年来取得了一些成绩。然而,立功受奖未能如愿后,他一度产生了失落情绪。所领导得知情况,及时与他谈心谈话,激励他只要脚踩干劲埋头苦干,一定会收获。组织的鼓励,让丁皓重拾信心,他积极参与重大任务,在课题中勇挑重担,一些科研成果在部队得到实际应用。前不久,丁皓顺利通过高级工程师评审,成为该研究所第一位文职人员高工。“新的一年即将来临,我会一如既往地全身心投入科研工作,为军事科研作出贡献。”展望未来,丁皓更有信心。

“我今年最大的收获,是通过高职评审……”某研究所文职人员张梅入职前已在地方取得高级职称,但由于报名岗位是中级岗位,只能被聘为工程师。

新的文职人员政策颁布后,该研究院认真研究,对已在地方取得高级职称但聘用在中级岗位的文职人员,认可其取得的职称。

“长路奉献给远方,白鸽奉献给蓝天,岁月奉献给季节,我拿什么奉献给你?我的岗位。”高职评审通过后,张

梅在日记中写道,“我愿为军事科研事业奉献我的青春、我的热血。”孔雀蓝,加油!”

该研究院党委表示,人才既是培养出来的,也是激励出来的,羽翼渐丰的文职人员渴望得到认可和激励。为此,他们在工作实践中,探索优化文职人员考核评价机制,常态化组织文职人员开展练兵比武活动,在学术交流、论坛讲座中鼓励文职人员登台亮相,形成良性竞争、比学赶超的浓厚氛围。通过典型激励,发掘总结文职人员先进事迹,树

立培养文职人员榜样典型,不断增强文职人员的成就感和荣誉感,激励他们提升突破、再立新功。

结合考评激励,该研究院还积极解决文职人员现实难题。比如,有的研究所为文职人员解决了临时居住问题,有的还为已婚文职人员解决了公寓住房。

20余人获评“四有”优秀文职人员,年度科研绩效覆盖近百名文职人员……看到这份文职人员的“年终答卷”,该研究院领导对新年度工作充满期待。

★ 谈文论武

年终岁尾,一大批优秀文职人员因工作成绩突出,受到各级表彰奖励,新的文职人员制度对提升队伍建设管理质效的强力推动作用日益凸显。随着文职人员制度体系持续完善,如何让一项项新鲜出炉的好政策尽快落地释能、发挥最佳效益,成为当前抓建文职人员队伍的现实课题。

明确导向聚焦使命。正确导向是引领队伍建设、校正目标追求的风向标。新的文职人员制度把能打仗、打胜仗作为政策设计的出发点和落脚点,明确文职人员参加军事训练、战备值班以及承担应急应战等职责,牢固树立向战为战的鲜明导向,引导文职人员自觉投身强军实践、忠实履行使命。为此,应突出扣好“文之初”第一粒扣子,结合初任培训等时机,深入开展职责使命教育,充分体现军事职业特点,助推新入职文职人员思想入伍、业务入门、作风入列。建立健全选人用人机制,把想干事、能干事、干成事的优秀人才选准用好,结合用人单位实际和行业领域特点,积极培塑优秀文职人员典型,依托网络平台、灯箱橱窗等载体宣扬,营造崇尚典型、学习典型、争当典型的浓厚氛围,进一步引导文职人员铸牢服务备战打仗的思想根基,有效履行新时代使命任务。

充分激励催生动力。激励机制是激发队伍活力、挖掘内在潜力的催化剂。贯彻落实新的文职人员制度,事关军队建设全局,关系文职人员切身利益,应针对性做好消化、细化、切身的“下篇文章”。注重营造创先争优的良好氛围,对岗位履职业绩过硬、遂行大项任务表现优异、长期在艰苦条件奉献的文职人员,在调职晋级、考核评定等方面给予倾斜,真正让优秀者优先、实干者实惠。可以在技术密集型单位实行文职人员绩效工资,设立科技创新激励奖金,奖励在关键核心技术上实现重大突破、重点科研项目中取得显著成就的专家骨干。对接地方优秀高校挂牌成立培训基地,签订双向合作协议,制订联合培养目标,允许优秀文职人员到合作高校攻读在职研究生、进行学术交流等,不断拓宽培养渠道,提升培育层次,切实形成活力迸发、人才涌现的生动局面。

落实待遇暖心聚人。待遇保障是释放改革红利、吸引保留人才的稳压器。文职人员待遇保障政策制度体系,充分体现了“优才优待、优绩优奖”激励导向,关注度高、期望值大,各级应想方设法把政策用足、把好事办好。切实维护文职人员合法权益,及

时按标准执行工资薪酬、社会保险、医疗待遇等规定,落实探亲休假、交通补助、看望慰问、困难救济等福利待遇,有条件的单位可以安排文职人员租住军队集体宿舍或公寓住房,就近就便安排文职人员子女入托。充分发挥军地联合工作机制作用,加强与驻地省军区系统沟通对接,协调做好文职人员住房保障、落户随迁等跨军地工作,及时解决遇到的矛盾问题,监督检查政策制度落实情况,打通政策落地“最后一公里”,更好释放改革效益,助力文职人员心无旁骛钻研业务,为强军事业作出更大贡献。

(作者单位:中央军委后勤保障部政治工作局)



12月中旬,河北省军区石家庄第十四离职干部休养所组织文职人员上门为老干部开展普法宣传。张凤波摄

让“伤情”设置更贴近实战

■侯玉冰 许振梅 本报特约记者 汪学潮

★ 文职达人

置的伤情十分贴近战场上可能遇到的真实伤情。”训练结束后,一名队员深有感触地对记者说,他们身临其境展开救护,感到离战场更近了。

这名队员提到的王巧玲,是该院文职人员、门诊部护士长,曾在ICU病房工作多年,参与救治过汽油弹烧伤、枪弹贯穿伤、高处坠落伤等多类伤情复杂的伤员,业务技能过硬。近两年,为进一步提升野战医疗队伤员救护能力,该院挑选了王巧玲等几名业务骨干,承担伤情设置、伤员扮演等任务。

“你是从哪些方面入手考虑设置伤情的?”面对记者提问,王巧玲说了几段亲身经历。几年前的一天,某化工原料车间发生爆炸,一名工人全身大面积烧伤,同时伴有双侧髌骨骨折。在ICU病房,王巧玲全程参与救治这名伤员。这些经历让她印象十分深刻,于是在设置相似背景条件下的伤情时,她便将很多真实伤情引入训练中。

工作中,为了了解真实伤情,王巧玲除了认真记录遇到的各类救护处置情况,还经常收集战斗档案和资料中涉及的战伤救护内容。每次设置伤情时,她总能从脑海中的“伤情资料库”里迅速找到相应的情况。

“如果没有战场意识,来了真伤员就会手忙脚乱。”一次实战化训练考核中,王巧玲既当“伤员”又当考核员。医护人员为她止血包扎后想扶她离开,她突然说自己小腿疼,可能骨折了,随后又接连设置胸疼、头晕等一连串突发情况,全方位考验了医护人员。

考核结束,有人说王巧玲部分内容设置得太严苛。她却说,训练就是要瞄准战场,“伤情”越真实、越复杂,越能更好磨砺大家的战技技能。

如今,王巧玲的工作不仅得到了医院领导肯定,野战医疗队队员们对她也很认可。前不久,她被医院评为“四有”优秀文职人员。



联勤保障部队药品仪器监督检查总站注重发挥身边典型作用,激励文职人员立足岗位建功立业。图为今年年底获评“四有”优秀文职人员的工程师王涛(左二)与战友交流工作心得。平 萍摄